



突然想到……
(外一首)

□ 卞奎

插艾草的时候
我会想到漫山遍野的
芳香四溢

划龙舟的时候
我会想到雪山
辽远的江河源头

吃粽子的时候
我会想到香甜背后的
农夫的辛苦

戴香囊的时候
我会想起编织
和美丽巧手的姑娘

我是个
缠舌的诗人

我要写首诗
寄给我的前辈同仁
那个深情的屈子
清风
你是我的不期而遇的
朋友
你的笑靥
像一片美丽的树叶

你要和我
亲昵
握手
拉呱

我也有许多的
心里话
要和你
倾吐

清风啊清风
你莫要
走得这样快
让我挽住你的衣袖

在夏日里
你就是我的
一把
惬意的羽扇

征稿启事

“齐迹”副刊为宣传推广齐文化而生。因为齐文化的兼容并包特性，她也接纳广义上的齐文化稿件，比如涉及聊斋文化、鲁商文化、黄河文化等与本土文化相关的内容。

投稿邮箱：
lzcbfk@126.com，
或登录“文学现场”网站，
选择晨报《齐迹》副刊
板块投稿。来稿请注明
联系电话、通讯地址、
邮政编码。谢绝一稿多投。

田园胜境
黛青山

□ 郑峰

在这个温暖湿润的夏天，青山和云朵都停在那里。坐在绿树繁果簇拥的仿古长廊中，人生过往的青春和故事，浮涌且充满了活力和生机。这也许就是经过人工雕刻的大自然的无限魅力吧。

这里的一切仿佛就是陶渊明桃花源中的景致，也是我梦中的田园胜境。

令人兴奋的是，它不是在虚幻中，而是一个真实的地方。这是一座山，原名：黑山，开拓建设者为其命名为：黛青山。在国画颜色中，黛青即深青色，黛和青都是黑色的意思。这个名字妙就妙在既保留了原汁原味，而又文艺范十足，凝聚了主人的一片良苦用心。

黑山，位于淄川区罗村镇河东村东，与千峪、佛村一带群山相连，南面毗邻世界短篇小说之王蒲松龄故里，西邻梓潼山，是传说中春秋战国时期著名的纵横家、军事家鬼谷子传经布道的地方，教出了孙臧、庞涓两位军事奇才。前坡：簧山，曾是汉代大儒郑康成讲学著书的学府圣地：郑公书院，其学脉不断，一直延续到民国时期。如今遗迹尚在，任人凭吊，苏秦、张仪、刘备、范仲淹、蒲松龄等都曾在此苦读受业。

岁月悠悠，时空穿越，在距离春秋战国两千七百多年之后，这里又出了一位被誉为当代愚公的人：张汉修。他是土生土长的河东人，在改革开放的大潮中，他抢抓机遇，做起了煤炭生意，挖到第一桶金后，便想起了小时候的夙愿：想把村庄东边的荒山变成绿水青山。他从2014年开始，迄今共投入资金六千五百多万元，流转了一千多亩废弃的矿坑和荒

哄儿子睡觉

□ 刘晓东

哄孩子睡觉绝对是一件技术活，尤其是哄小男孩睡觉，那更需要斗智斗勇。

我们当地有句俗语：两三岁的孩子连狗都嫌弃。我儿子三岁，正是对外部世界充满好奇、精力格外旺盛的年龄。他乖起来就像个小大人，“妈妈、爸爸你们累不累”，小嘴甜得像抹了蜜。而“疯”起来则爬桌子、上沙发、钻床底、翻抽屉，完全是一个大闹天宫的“泼猴”。在院子里玩，他一刻不停地跑、追，并且哪里危险去哪里，让看护他的爷爷奶奶整天战战兢兢。有一天，我父亲怕他出意外，一直在后面跟着，竟然走了一万多步。可就是这样的活动量，儿子照样中午不睡觉，晚上更是不把光头强看完，不和熊大熊二说再见不上床。妻子不止一次感叹：他的精力从哪里来的？看着妻子疲惫不堪的神情，我当仁不让承担起哄儿子睡觉的

重任。从修复千疮百痍的废旧石料矿坑开始，坝堰填土造地，整治荒山丘陵，开路修桥，打井蓄水，植树造林，一干就是六年，花尽了所有积蓄，硬是将这片昔日的废坑荒山，变成了绿水青山，向下一步的金山银山迈进！

辛勤的汗水，饮风沐雨的劳作，使这位年过耳顺之年的硬汉子，变成了皮肤黝黑，粗布襟衣的庄稼汉子。只有爱的热情，爱生活，爱自然，爱人类，爱一切美好的事物，你才能发现普通生活中的真善美！

正如诗人舒婷一首诗云：“你相信了你编写的童话，自己就成了童话中幽蓝的花。”他以童年的姿态，重新亲近热乎乎的土地。多像诗人艾青写的名句：“为什么我的眼里常含泪水？因为我对这土地爱得深沉……”

经过两千多天女媧补天式地劳作，这片一千多亩的荒山野坑，改变了昔日的模样：荒山变成层层梯田，矿坑或填土成田，或砌池变荷塘鱼翔，山水林田路综合治理，自然生态焕然一新。截至目前，黛青山生态园里有：富硒石榴园五百亩，生态观光园二百亩，还有荷塘、猕猴桃、树莓、红提、蜜薯等多种稀有优良品种的瓜果园区，并继续拉长产业链，发展石榴蜂蜜、苗木繁育、农业科技开发研究、仓储、采摘观光旅游等项目。

在大力发展的同时，张汉修忘不了乡亲们，他投入大量的人力物力，扶贫助农，带动周围一千多亩农户发展富硒农业。2017年

一年，对残疾、贫困的二十二个家庭，提供免费软籽石榴种植技术，再高于市场价收购其产品。现在已经带动罗村镇二十二个村，一百零二户贫困户一百五十一人实现增收。

奇迹，是由勤劳智慧的人创造出来的。如今的黛青山生态园，已经蜚声远扬，誉果累累了。先后获取了“中国优质石榴基地”“突尼斯无籽石榴山东省示范推广基地”“山东省富硒农产品示范基地”“山东省果树研究所示范基地”。注册的“罗成湖”富硒软籽石榴获得2017年第十四届“中国林产品交易会食品博览会绿博会金奖”“中国第二届石榴博览会金奖”，2018年获得“全国优质石榴金奖”，2019年获得“中国北京世界园艺博览会优质果品大赛银奖”，在中国农民丰收节“千企万品助增收”活动中获“无公害产品认证”“绿色食品标识”等。

作为创始人、法人的张汉修，先后获得中国文明办“中国好人”“齐鲁乡村之星”“淄博好人”“感动淄川人物”“淄博乡村之星”“市级优秀农民之星”“振兴淄博奖章”等荣誉称号，多家媒体采访报道，成了名副其实的“当代愚公”！

“老夫喜作黄昏颂，满目青山夕照明”。岁月的年轮虽然镌刻着沧桑的人生，面对自己用心血描绘的满目青山绿水，张汉修可以自豪地引吭高吟：我是大地的诗人！

往往要装腔作势地哭闹几声，我则趁机把他抱起，用手在小肚子上挠几下，儿子立刻破涕为笑，挣扎着往床上躲。

换好睡衣，躺在床上只是睡觉的第一步。不出二分钟，准开始第二步的行动。“爸爸，我要喝水！”“爸爸，我要尿尿！”我得立刻按照他的吩咐去办，不喝水怕夜里渴，不拿便盆更怕“水漫金山”。如此几个回合下来，他便会提最后一个要求：“爸爸，开灯，我怕黑，有怪物！”这时候就需要我这个“英雄”父亲出场了：“没事，爸爸有‘风暴力量’，把怪物打跑了！”“爸爸，你真厉害！”然后把身体蜷起来，要么钻进我的怀里，要么抓着我的手，不一会的功夫，小小的鼾声便响在我的耳边。

儿子呼出的空气，轻轻地喷在我的脸上，有些温暖还有些痒。我不舍得离去，只是悄悄地为他掖好被子，陪他一块进入甜蜜梦乡。

我则趁机把他抱起，用手在小肚子上挠几下，儿子立刻破涕为笑，挣扎着往床上躲。

儿子呼出的空气，轻轻地喷在我的脸上，有些温暖还有些痒。我不舍得离去，只是悄悄地为他掖好被子，陪他一块进入甜蜜梦乡。

诗十首

□ 张坤清

中国共产党成立
九十九周年感怀

艰难道路史辉煌，
唤醒睡狮谋国强。
改革复兴旗帜举，
敢追巨浪不停航。

凌霄花有感

门庭种植竞高墙，
蓓蕾时开有远香。
叶绿花红人喜爱，
奉师送母表心肠。

燕子有感

杨柳春光燕北翔，
衔泥农舍筑巢房。
双双茹苦后昆育，
除害扶清庶赞扬。

贺莲池诗社成立十五周年

彩虹出岫正华诞，
烂漫蓬开竞放香。
桃李满门传海岱，
骚坛独秀九州扬。

怀念屈原

兵弱城沦蕙失香，
司徒见状励图强。
尽沉美政力兴楚，
高洁情怀永颂扬。

农行网点主任有感

五级平台一线牵，
营销管理最前沿。
殚精竭虑协头雁，
业绩创优勇当先。

赞农行大堂经理

大厅服务客为先，
接待帮扶技术全。
敬业分流常引导，
倾心百姓赋新篇。

赞农行个人客户经理

经理穿梭最繁忙，
千家万户惠民帮。
职能所在肩任重，
奉献青春气宇昂。

赞农行网点柜员

柜台三尺坐中堂，
待客文明笑靥扬。
纤指翻飞追速度，
经年奉献德风长。

端午登大安凤凰山

仰望蓝天云烂漫，
果丰水碧白翁回。
山前杏熟珍珠挂，
岭上机循风电来。
旭览林泉步沟壑，
午餐杯粽入亭台。
一家三代乡团聚，
如沐春光乐映腮。
(注：白翁指白头翁鸟，
喜吃果实，叫声嘹亮悦耳。)